



全力以赴 灾后修复

随着河北省涿州市部分受灾地区水势逐渐消退,当地居民、志愿者和消防救援人员在涿州市多个村庄开展清淤、消杀、排涝等灾后修复工作,争取将损失降到最低。
图为8月6日,在河北省涿州市刁窝镇东张村,唐山消防救援支队队员在进行排涝作业。
新华社发
相关报道第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

众志成城 同舟共济

——以习近平同志为核心的中共中央坚强有力指挥河北防汛抗洪救灾

8月4日,遭遇严重洪涝灾害的河北省涿州市传来消息——

28个存在失联隐患的村落全部排查完毕,全市共计402个村落全部取得联系。城区主干道积水基本消退,因灾断电的75个居民小区恢复供电。

与此同时,河北全省转移群众158.97万人,其中蓄滞洪区转移96.12万人,高速公路全部抢通,全力确保广大人民群众生命财产安全。

河北遭遇罕见洪涝灾害,以习近平同志为核心的中共中央坚强领导、有力指挥,燕赵大地紧急动员、团结奋战,全力以赴防汛抗洪救灾。

(一)

7月下旬,正值我国“七下八上”主汛期。28日,今年第5号台风“杜苏芮”在福建沿海登陆。与其他登陆后逐步减弱的台风不同,“杜苏芮”继续“长途跋涉”,降水云团逐渐向北移动,直逼京津冀。

“这个台风,不可小视。”高度关注台风动态的习近平总书记立即作出重要指示强调,京津冀地区要特别注意防御。

来自中央气象台的最新预报,预示着“杜苏芮”的强大“威力”——7月29日至8月1

日,北京、天津、河北、山东西部、河南北部、山西东部部分地区将有暴雨,北京西部山前和南部、河北中南部等地局地有特大暴雨。气象专家特别提醒,本轮强降雨极端性强,致灾风险高。

人民至上,生命至上。人民群众生命财产安全在习近平总书记心中重若千钧。

此前,在全国即将进入“七下八上”防汛关键期,习近平总书记即对防汛救灾工作作出重要指示,要求国家防总、应急管理部、水利部等有关部门要加强统筹协调,强化会商研判,做好监测预警,精准指导重点地区做好中小河流洪水、中小水库出险和城市内涝等灾害防范工作,全力抢险救灾。

在党中央、国务院坚强领导下,一系列应急响应随即启动:

——28日12时,水利部针对北京、天津、河北、河南、山东、山西六省市启动洪水防御三级应急响应。

——29日,中国气象局启动重大气象灾害(暴雨)一级应急响应。

——30日,国家防总针对北京、天津、河北、山西、河南等省份启动防汛二级应急响应。暴雨席卷而来。

河北全省一半多的县(区)遭遇洪涝灾害,同时大量洪水通过大石河、小清河、唐河、

沙河等河道相继流入河北,全省受灾人口222.29万。其中,涿州水淹面积一度达到城区60%,积水平均在1到1.5米,最深达5到6米!

对河北灾情,习近平总书记极为牵挂。他详细了解涿州等地水位情况,责成河北省调集力量,及时转移受灾人员,做好城区排涝,尽快恢复城市正常运行秩序。

8月1日,习近平总书记再次作出重要指示,强调“各地要全力搜救失联、被困人员,尽最大限度减少人员伤亡”“山区防汛风险大的地方要应撤尽撤,不漏一户”“中断联系的村子要尽快全部联系上”“基层党组织要发挥作用,让人民群众感到有依靠”。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要求国家防总、应急管理部、水利部等全力指导帮助受灾地区搜救失联被困人员,最大限度减少人员伤亡,并妥善安置受灾群众,尽快恢复正常生产生活秩序。各有关方面要进一步加强监测预警和巡查值守,落实落细各项防汛防控措施,切实保障人民群众生命财产安全。

汛情就是命令,险情就是战情。河北投入大量救援力量赶赴现场应急处置,全力以赴抗击汛情:

——组织封堵涿州城区西部豁口,延缓

洪水进城速度;
——调集龙吸水、排水泵等抽排设施,加大排水力度;

——各级应急部门对抢险救援队伍实行每日“叫应”联动,保持备勤状态,全省出动抢险队伍4705支105988人;

……

救援分秒必争——

“多亏送医及时,要不就有生命危险了。”8月2日19时许,78岁的河北涿水县紫石口村村民刘德仲从县人民医院苏醒过来,感觉自己闯了鬼门关。

刘德仲家在村边,8月1日被洪水包围。救援人员爬上拴紧绳子,冒险下水向着对面游去,成功拉起一条绳索,用橡皮艇将已经接近昏迷的刘德仲救出。

转移翻山越岭——

“有人来救我们了!”8月3日,一群被困涿水县野三坡4天的学生看到救援人员到来,开心地欢呼起来。

因暴雨导致路面坍塌、道路受阻,一所学校45名师生被困野三坡万鑫酒店,一同被困的还有该酒店15名工作人员。保定市涿水县消防救援大队6名消防员冒着危险,经过3个多小时的跋涉,最终将被困人员转移到安全区域。
▼下转第三版

■本报记者 苏展

记者近日从上海海关获悉,上海地区加工贸易进出口量上半年保持了6.4%的增长。

上海海关分析,在需求不足、订单减少的背景下,6.4%的增长与沪上加工贸易转型升级密不可分。“上海加工贸易产品结构中,产业链相对较长、附加值较高的高新技术领域产品始终占据主体,低附加值的劳动密集型产品在加工贸易总额中的比重不断下滑”。

贴近市场需求和产业发展,推出多项便利政策

持续优化政策供给端,更贴近市场需求和产业发展——上海海关正依据此路径顺势推出多项便利政策,助推加工贸易高质量发展。诸如国产大型邮轮、大飞机、集成电路先进封装、人工智能、医疗器械等产业,都是下一步上海地区加工贸易提档升级关注的重点所在。”上海海关稽查处处长魏伟说。

集团保税,这是上海正在创新试点的新政,指的是同一集团下不同公司之间的保税料件,不作价设备可自由便捷流转,原则上不被查验。海关过去是以一张张合同订单为单元进行监管,随后发展到以企业为单元,到如今发展到以企业集团为单元,越发贴近企业实际需求。

造船行业是享受集团保税的代表行业之一。不仅包括上海的江南长兴、沪东中华等龙头企业,长三角在内的其他众多船厂也被一并纳入,形成产业集群。上半年中船集团旗下企业加工贸易进出口总值255.354亿元,同比增加85.96%。今年的订单达到77艘,价值逾700亿元。其中,加工贸易覆盖高技术船舶制造中大型邮轮和LNG(液化天然气)船两项业务。

做好监管服务也重点关注内销

位于浦东新区的ABB机器人超级工厂,是ABB在全球规模最大的机器人研发、生产和应用基地。浦东海关在调研中了解到,企业加工贸易业务量较大,占到整体业务量的60%;加工贸易业务涉及品种多,机器人各型号间差异大,这对营商环境提出了新的便利化需求。

对此,浦东海关加强政策指导运用,深化“关长送政策上门”服务机制,助力其成为加工贸易联网监管企业,实施区外工单式核销电子账册模式。“用工单式核销的管理模式替代传统的BOM备案模式,可以有效降低企业经营成本,提高通关效率。”浦东海关驻金桥办事处综合业务科科长顾嘉峰介绍。今年上半年,ABB工程加工贸易实际进出口金额达3.76亿美元。

松江G60科创走廊集聚着较多专精特新加工贸易企业。针对企业需求多、个性化程度高、对政策掌握不一的现状,松江海关保税监管一科对接企业,专人指导、主动送政策上门,为企业答疑解惑。比如辖区内的上海先惠自动化技术股份有限公司,是一家制造车用电池生产流水线的专精特新企业,在海关帮助下今年顺利开展加工贸易业务,目前加工贸易进出口值已达313万欧元。

加工贸易好比双循环发展下的“蓄水池”,海关不仅要做好两头在外的监管服务,内销也需重点关注。上海海关这样阐释:如果海外需求萎缩、国外形势不稳定造成订单复出口“堵塞”,内销便利化是当前企业最渴望畅通的“水龙头”。

“海关简化加工贸易内销申报手续,并将集中纳税办理时限从月放宽到季,这种根据企业数据量大的特点定制监管方式,给企业带来更多方便。”巴斯夫大中华区高级关务经理孙智威说。

上半年上海加工贸易进出口保持6.4%增长

高新技术领域产品占据主体、劳动密集型产品比重不断下滑

高质量发展“申”动图景

从氧化铝、合成橡胶到集运指数(欧线)……上海期货市场近期动作频频

提高全球市场话语权,“上海价格”再扩容

■本报记者 唐玮婕

“这两年,全球集装箱海运价格经历了巨大波动,航运产业链企业一直都在盼着管理运费波动风险的工具,而运价指数期货有望填补国内航运衍生品市场的空白。”环世物流集团总裁林杰口中的这一期货产品——上海出口集装箱运价指数(欧洲航线)期货很快将“上新”,作为境内特定品种面向全球交易者开放,被业内视为服务上海国际金融中心和国际航运中心建设的一项重要举措。

从氧化铝期货、合成橡胶期货期权,再到集运指数(欧线)期货……最近一段时间以来,上海在期货市场上的动作频频,期货、期权持续扩容的背后,“上海价格”持续延伸触角,拓展服务维度。这也是一座金融中心城市以核心功能为实体经济增强抗风险能力,助力相关产业迈向高质量发展的生动写照。

对应产业链,助力高质量发展

作为金融衍生品,期货与实体经济联系密切。在期货市场,一个品种至少对应着一条产业链。

我国是全球最大的合成橡胶生产国,消费国与进口国,2022年主要合成橡胶产量达到484.2万吨,占全球的23%。以2022年均价每吨1.32万元计算,我国主要合成橡胶消费市场约720亿元。就在7月28日,上海期货交易所推出的合成橡胶期货、期权合约正式挂牌,这一全新的“上海价格”为产业链上下游立起一个来自期货市场的风向标。

事实上,我国合成橡胶行业及其下游轮胎、汽车产业正处在产业升级的关键期。受产业链产能持续释放、供需变动等因素影响,合成橡胶现货市场价格波动频繁,风险管理需求日益强烈。用业内人士的话来说,上期所这一全球首个以丁二烯橡胶为标的商品的合成橡胶期货及期权,对提高我国合成橡胶产业竞争力和价格影响力具有重要意义,将助力行业转型升级与高质量发展。

积极引导产业企业利用期货及期权管理风险,促进期货市场功能有效发挥,推动相关实体经济实现更高质量发展——这一逻辑串联的恰是期货市场之于实体经济的服务全链条。
▼下转第二版



6月19日,全球首个实物交割的氧化铝期货在上海期货交易所挂牌交易。新华社发

学思想 强党性 重实践 建新功

主动对接教育强国战略和上海城市发展需求,推出一系列深化改革方案

上海师大围绕152项课题抓实学科建设“龙头工程”

刊第二版

下一站梦想,在上海开启

金枝已过万重山

四川乐山峨边彝族女孩尼里金枝倔强地改写自己的命运

血脉流淌信天游

陕西靖边男孩刘鑫宇想让更多人通过他的歌声了解黄土地

均刊第五版

文化视点

周末连续两天单日票房超5亿元,刷新2020年以来暑期档纪录

现实关切成为中国电影市场真“流量”

■本报记者 王彦

刚过去的周末,中国电影市场再度刷新属于夏天的“高温纪录”。连续两天单日总票房超5亿元,《孤注一掷》《巨齿鲨2:深渊》《封神第一部》三片同时单日破亿——电影院上一回如此热闹还是在春节期间。难怪业界人士纷纷感慨,这个暑期档仿佛“过年了”。

据灯塔专业版数据,继今年7月总票房87.18亿元、总出票2.12亿张改写内地7月电影市场的纪录后,8月5日、8月6日同样是市场值得记取的双休日。两天票房分别报收5.03亿元、5.19亿元,共出票约2400万张,创下2020年以来暑期档单日最高纪录。业界普遍期待,今年暑期档票房将逼近甚至超越疫情前的同期成绩。

北京师范大学艺术与传媒学院教授周星注意到,火热的暑期档影院消费中,现实题材力有千钧。无论暑期档启动时的《消失的她》《我爱你!》,7月上映的《八角笼中》《热烈》,抑或这两天仅仅凭点映就斩获单日超2亿元票房的《孤注一掷》等,“现实题材的社会呼应度、市场热度前所未有的高”。在学者看来,现实关切正在成为中国电影市场的真“流量”,“中国观众始终需要能深度关注现实、共同关心社会、真诚关爱自己和身边人生活的作品”。
▼下转第三版



电影《热烈》海报、《孤注一掷》海报。(均片方供图) 制图:张继

转版导读

■坐拥基数庞大的中国观众,市场容得下各种奇迹 ■品质才是激发流量正向价值的基座